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40. ročník  Fyzikálnej olympiády

Texty úloh III. kola kategórie E�14. máj 1999



1. úloha: Jazda autobusu

Autobus 
SAD 
pohybujúci sa 
stálou 
rýchlosťou  v = 60 km/h sa 
dost
a
ne
 do vzdi
a
l
e
nejšieho mesta  presne v určenom čase
 podľa cestovného poriadku
. 



a) 
Počas jazdy 
hneď
 
na začiatočnom úseku cesty 
sa 
vyskytlo niekoľko dopra
v
ných o
b
medzení, ktoré spôsobili, že za 1/4 pôvodne predpokladaného času jazdy aut
o
busu
 sa podarilo vykonať len 1/6 dr
á
hy cesty. 



b)
 Inokedy sa vyskytol vodičovi autobusu prípad, že dopravné obmedzeni
e začalo práve v
 
polovici 
cesty
. Dopravné obmedzenie 
bolo intenzívne
jšie a 
spôs
o
b
i
lo, že
 
za 1/
3
 pôvodne predpokladaného času jazdy aut
o
busu
 sa podarilo 
mu 
v
y
konať len 1/6 dr
á
hy cesty. 



Urč akou priemernou rýchlosťou v
1
 
sa musí pohybovať autobus na zostávaj
ú
com úseku cesty
 v
 
prípade 
a) a 
akou 
priemern
ou
 rýchlosť
ou sa musí pohybovať
 
na zost
á
vaj
ú
com úseku cesty v
 
prípade 
b)
, aby 
v
 
oboch 
prípadoch došiel do cieľa
 v určenom čase podľa ce
s
to
v
n
é
ho p
o
ria
d
ku.



Ak
ými
 p
r
i
e
mern
ými
 rýchlosť
ami
 
v
1
´, 
v
2
´  
sa pohyboval 
autobus 
na úsek
och
 s
 
dopravným 
o
b
m
e
dz
e
ním v
 
p
rípadoch 
a), b)?




2. úloha: Príprava na letnú rekreáciu

Chlapec sa chystá na rekreáciu 
k moru
. Ako menej zdatný plavec pripravuje si záchranný pás a ležadlo z korku.

a) Aký objem 
V
1
 
musí mať záchranný pás z korku, aby 
mal 
chlapec
 pri jeho použití 
10 % svojho objemu nad hladinou vody? Predpokladaj, že pritom je pon
o
rený pod hladinou vody celý objem záchranného pásu. 

b) Navrhni tvar a urč objem
 
V
2
 
ležadla 
zhotoven
ého
 z korku, aby pri o
d
p
o
čívaní chlapca na ležadle bolo ležadlo  ponorené tak, že jeho horná stena je t
o
tožná s hladinou vody.

Ľudské telo pri nadýchnutí má priemernú hustotu (1 = 970 kg/m3, pri vydýchnutí (2 = 1020 kg/m3. Hmotnosť chlapca m =  45
,0
 kg. Hustota morskej vody (v = 1030 kg/m3, hustota korku (k  = 240 kg/m3.





3. úloha: Elektrický ohrievač vody

Na elektrickom ohrievači vody sú uvedené nasledujúce údaje: objem  V  = 50 l, príkon P = 800 W, doba ohrievania  (  = 8,0 h. Predpokladaj, že do ohrievača priteká voda s teplotou t1 = 10 oC, vyteká horúca voda s teplotou t2 =  95 oC.

a) Aké teplo  Q je potrebné na ohriatie jedného plného ohrievača vody?

b) Urč  elektrickú prácu W, ktorá je v prípade a) potrebná na ohriatie vody. 

c) Urč účinnosť ( ohrievača. Aké teplo Q1 bolo pritom odovzdané do okolia vodného telesa?

d) Na kúpanie si Martina napustila 
z
 
ohrievača 
do vane  V1 = 30 l horúcej vody. Aký objem V2 studenej vody musí napustiť do vane, aby výsledná teplota vody bola t3 = 35 oC. Aký je objem V vody vo vani?


Hustota vody
 
(
 
 = 1 000 kg/m
3
, merná tepelná kapacita vody 
c
 = 4,2 
�
 
VLOŽIT 
Equation.3 
 
�
�
�
.
�
 
VLOŽIT 
Equation.3 
 
�
�
�
�
 
VLOŽIT 
Equation.3 
 
�
�
�



4. úloha: Elektrické obvody

Na obr.
 E-1
 je schéma elektrického obvodu, v ktorom je rezistor  (1.) s odporom R0  = 4 ( spojený so zdrojom s napätím U = 4,8 V.


�



Urč prúd I1, ktorý prechádza jedn
o
duchým obvodom.


Obr. E - 1



Ku svorkám A,
 
B máš pripojiť k  1. rezistoru jeden ďalší rezistor s odporom R1 tak, aby celkový  prúd prechádzajúci obv
o
dom sa zvýšil na hodnotu I2 = 2,0 A. Urč odpor R1 a nakresli schému zapoj
e
nia o
b
vodu pre tento prípad.

Ako pripojíš k pôvodnému jednoduchému o
b
v
o
du (obr. E-1) jeden ďalší r
e
zistor s odporom R2, aby prúd prechádzajúci obv
o
dom mal hodnotu I3  = 0,3 A? Urč odpor R2 a nakresli schému zapojenia obvodu pre tento prípad.
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